

# 松罗:农旅结合打造全域生态旅游小镇

□ 张文奎

日前,“天池之夜——草场啤酒音乐节”在松罗乡举行。在天池草场上,八方宾朋席地而坐,感受着音乐的魅力,大家跟随节拍挥舞着手中的荧光棒,陶醉在激情狂欢中。

“在山区举办啤酒音乐节,十分新颖,我和好友从城区赶来体验一下,宁静的夜色浪漫又迷人,别有一番风味。”市民林奕榕说。

近年来,松罗乡党委、政府立足“高山农旅特色小镇”定位,围绕做好农旅结合工作思路,坚持以农带旅、以旅兴农,大力推进农业结构调整,增加农民收入,在乡村振兴道路上探索一条促农增收的松罗路径。

记者了解到,该乡党委成立旅游工作专班,主要领导负总责、分管领导具体负责,创新“党建+红色文化”和“党建+乡村旅游”模式。同时,围绕“小山乡、大旅游”的定位,以“红”带“绿”,形成“党建+旅游”123工作

机制,在“金山大峡谷”“岭头天池草场”等景区设置党群服务站点、党员示范岗、党员义务咨询台等,引导党员主动“亮身份”,发挥先锋模范作用。同时,依托乡村振兴党建联盟平台,开展经验分享和培训授课,引导各类经营户学好“本领”、走好“路子”、吃上“旅游饭”,把服务旅游配套产业“做细做长”。

“我们立足党史事件多、红色资源多、革命先辈多的特点,依托‘红、绿、古、畲、知青’特色文化基因,深挖本地资源,推动旅游区域划分,谋划以南溪‘九家保’、杜坑‘畲嫂救曾志’为基点的红色文化旅游区,以岭头天池草场、金山大峡谷为基点的乡村特色游玩区,以后洋为基点的知青文化、畲族文化体验区,以尤沃、王加为基点的葡萄、茶叶农旅观光区等。”松罗乡乡长郑仁寿说。

文旅发展,不仅要有好景好故

事,更要有讲好故事的人。每年春节,松罗乡组织召开乡贤座谈会,共商乡村发展方向,通过开展“乡愁”党建、实施乡贤回归工程,以松罗商会为轴心,“乡土、乡情、乡愁”为桥梁,“亲缘、人缘、地缘”为纽带,“强村、富民、增收”为目标,打好亲情牌、乡情牌、产业牌、文化牌与生态牌,充分发挥乡贤优势,结合当前市场需求和本村发展现状,培育了“南国百乐葡萄果醋”“九家堡矿泉水”等一批便民、利民项目,助推乡村集体经济的发展。

在松罗乡金山村、岭头村,村民“吃上了旅游生态饭”。记者了解到,这些村以资源入股分红方式,实现村财收入50多万元,并带动周边群众就业。

下一步,松罗乡将利用独特地理区位优势,加强与其他乡镇联动,引进溪柄、溪尾等相关旅游资源,争创全省“全域生态旅游小镇”。



佳浆村:  
辣椒火热上市—减产不减收

本报讯(兰文馨)时下,上白石镇佳浆村的闽东大黄椒种植基地里,一串串色泽鲜亮的辣椒挂满枝梢,农户们穿梭于沟垄之间,忙着采摘、分选、装袋。

眼下正值佳浆村黄辣椒上市,但受前段时间台风天气影响,辣椒植株大面积断枝、落果,减产严重。闽东大黄椒种植基地负责人王小船告诉记者,今年,基地种了120多亩辣椒,品种主要有明椒8号(黄辣椒)、明椒218等,受台风“格美”影响受灾面积近60亩。

台风过后,农技专家实地察看,根据椒田的成灾受损情况,给予科学指导,帮助农户尽快恢复辣椒生产,避免造成更大损失。“要及时清淤排水、扶起倒伏植株及清除折损枝条、喷药防治病害和叶面追肥补充营养等,从而提高辣椒的成活率。”宁德市科技特派员、高级农艺师卓燕现场指导时说道。

据了解,辣椒种植是佳浆村近年来培育的新兴产业,得益于良好的土壤和气候条件,这里产出的黄辣椒果皮光亮、香气浓郁、辣味极强,很受市场欢迎,目前鲜椒基本上以客商订购的方式向省内外销售。往年黄辣椒亩产量约2400公斤,亩产值近3万元。今年,虽然受灾严重,但基地负责人王小船仍比较乐观,因为今年在佳浆村委的牵头下,基地联合农户投资40多万元成立辣椒深加工公司,建厂房、冷藏库,并引进全自动化生产线,预计9月就能投入使用。届时,佳浆村的黄辣椒一部分以鲜椒销售入市,一部分加工成辣椒酱进行销售,利润可以提升1倍以上,辣椒虽然减产但农户不会减收。

## “情暖校园·传递爱心” 助学项目在我市开花结果

本报讯(蒲允静)近日,在五福园敬老院,志愿者们带领老人们做着对掌拍、拍肩颈等简单的动作,“一二三四、一二三四……”伴随着节拍,老人们跟着志愿者的动作进行一招一式的练习。平日里宁静的敬老院变得热闹起来。

楼道里,志愿者们细心地清洗走道,闲暇时刻,他们倾听老人们的生活故事和丰富经历,汲取着丰富的人生智慧和生活经验。“在这里认识了许多可爱的老人,他们会跟我们诉说着过去的故事,当中还有退伍军人,他们分享了一些更特殊、更特别的经历,也让我学习到了很多他们的精神,并且让我成长了很多,我也会在以后的学习过程中,将这些精神不断的激励自己继续努力。”志愿者吴梓垠动情的说,看到老人们脸上的笑容也感到非常满足,觉得自己来这次志愿活动非常的值得,是一次非常特别的经历。

市慈善总会会长林庆枝介绍,通过该项目的开展让学子们帮助那些更需要帮助的人,感受慈善的温暖,从而达到既能资助困难大学生,又能使慈善爱心得传递与发扬的目的。

据了解,为弘扬中华民族扶贫济困的传统美德,帮助部分家庭困难的学生参与社会实践,更好地发挥慈善组织社会救助的作用,2024年“情暖校园·传递爱心”助学项目通过招募家庭经济条件较为困难且富有爱心的在校大学生共48名,分别在福安崇一敬老院、五福园敬老院、占西坑众创空间等单位和机构,协助老年人护理、“三农”服务等为期18天志愿服务活动,结束后每位学生将获得2000元助学金。

## 福建鼎信实业有限公司二期镍铁合金及深加工配套项目技改工程 环境影响报告书征求意见稿公示

### (一) 环境影响报告书查阅方式

征求意见稿全文电子版链接: <http://www.tsingtuo.com/notice/659>。

公众可联系建设单位查阅纸质报告书。  
通讯地址:福建省宁德市福安市湾坞工贸区鼎信实业公司;传真和电话:0593-6600069,邮箱:872902855@qq.com。

(二) 征求意见的公众范围  
征求意见的公众范围主要包括半屿新村、半屿村、渔业村等周边保护目标。

### (三) 公众意见表的网络链接

公众意见表电子版链接: <http://www.tsingtuo.com/notice/659>。

(四) 公众提出意见的方式和途径  
公众可通过电子邮件、电话、传真、写信等方式发表意见看法。

(五) 公众提出意见的起止时间  
公众提出意见的截止时间为2024年8月5日-2024年8月16日。

福建鼎信实业有限公司  
2024年8月5日

## 鼎信实业RKEF不锈钢冶炼装备技术 及配套项目优化改造环境影响登报公示

我司委托福建省金皇环保科技有限公司开展鼎信实业RKEF不锈钢冶炼装备技术及配套项目优化改造环境影响编制工作,报告书现已基本完成。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的有关规定,现向公众进行登报公示,环评征求意见稿及公众意

见表可登录福建青拓集团有限公司网站<http://www.fjst.com/>查看,公示期限2024年8月12日~2024年8月23日,欢迎公众来电来函咨询。  
地址:福安湾坞工贸区半屿村

联系人:阮先生  
联系电话:0593-6600069  
福建鼎信实业有限公司  
2024年8月12日

## 个性化居家养老服务 『托起』残疾人新生活

□ 兰文馨

居家养老服务是改善残疾人生活状况的民生工程,为满足残疾人在居家生活中的托养需求,市残联通过政府购买的方式,于今年6月引入残疾人居家养老服务组织,为残疾人提供居家照料、康复训练、心理疏导、精神慰藉等服务,让残疾人足不出户也能享受到优质的托养服务。

8月2日,通过政府采购服务的江苏安康通健康管理服务有限公司工作人员来到阳头街道阳上社区兰先生家,为他提供助洁、健康检测等服务。兰先生今年48岁,肢体一级残疾,卧床30余年,由其母亲监护。“我年事已高,照顾起来非常吃力。现在,工作人员能上门帮忙理发、测量血压、修剪指甲等,缓解了我照顾上的困难,感谢党的好政策,也感谢为我们辛苦服务的工作人员。”兰先生的母亲感激地说。

居家养老服务项目为服务对象提供居家养老服务线上咨询转介、电话关爱、建立电子健康档案等服务,线下上门提供助餐、助洁、助医、助浴、助急、助行、助学、助乐、助安、助聊等个性化居家养老服务。在开展残疾人居家养老服务时,工作人员通过入户走访和互谈问卷的方式了解他们的实际困难和需求,并针对他们的残疾类别、程度等,制定不同的服务计划,满足残疾人个性化、智能化需求。

“我们承接项目后,快速组建服务团队,通过开展理论培训、入户现场实操等形式,加强对居家养老服务人员的教育、服务技能培训,用专业的技能做好每一项服务。同时,坚持五重监管体系的日常闭环检查,并逐步完善咨询转接服务网络,给残疾人提供温暖、全面的居家养老服务”。江苏安康通健康管理服务有限公司负责人说。

今年,是福安残联居家托养项目实行社会化服务的第一年,市残联采取试点推进方式开展此项工作,主要选择在人口相对聚集的城区和镇区,服务对象为福安籍持证残疾人,在就业年龄段内(男:16周岁至59周岁、女16周岁至54周岁)未就业,有托养服务需求的智力、精神和重度肢体残疾人。